Altre opportunità di lavoro in Europa  

Medici: Lavorare nel Regno Unito

Il Servizio Sanitario Nazionale (NHS) fornisce assistenza sanitaria completa a coloro che vogliono lavorare come medici in Inghilterra.  L’iniziativa è finanziata interamente dal governo.

L'Inghilterra sta effettuando il più grande cambiamento dei propri servizi sanitari dall'introduzione dei suoi servizi sanitari nazionali avvenuta nel 1948.  Nel 2000, il Governo ha pubblicato una sua panoramica per il futuro, il Piano per l'NHS, in cui annunciava un massiccio incremento dei finanziamenti a favore dell'NHS, con l'intenzione di ridurre i tempi di attesa per le cure, migliorare i servizi ed offrire ai pazienti una maggiore scelta su dove e come venire curati.

Nonostante il numero di studenti che frequenta la Scuola Medica sia aumentato, ci vorranno ancora diversi anni prima che questi si specializzino e diventino medici di famiglia
Quindi, l'NHS deve attingere a personale medico fuori il Regno Unito che presti la sua opera specialistica o generica in Inghilterra.    Nel Regno Unito, i medici ospedalieri specialisti si chiamano Consultants ed i medici di famiglia sono noti come General Practitioners (GP).

La necessità di medici si rivolge a varie specializzazioni in tutto il territorio inglese.                Le specializzazioni con il maggior numero di posti disponibili sono:

Medicina Generale, Psichiatria, Istopatologia, Radiologia Clinica, Anestesia, Chirurgia Ortopedica, Oftalmologia, Medicina Interna Generale, Dentisti. 

L'NHS è un buon datore di lavoro che offre condizioni d'impiego molto attraenti che prevedono:

Retribuzioni e condizioni nazionali, vale a dire stesse retribuzioni e condizioni in ogni parte dell'Inghilterra: 6 settimane all'anno di ferie, più le festività pubbliche e fino a 40 giorni di congedo per studio ogni 3 anni

Sistemi pensionistici attraenti ed affidabili. 

Diritto ad esercitare privatamente senza perdere la propria retribuzione dell'NHS 

Contratti di lavoro permanenti, ma si possono negoziare contratti a tempo determinato 

In Inghilterra, una volta ultimata la propria specializzazione ospedaliera, il medico fa richiesta per diventare un consultant ospedaliero.  C'è soltanto un livello di consultant e quindi ogni consultant esercita in modo autonomo il proprio lavoro.

Il consultant' lavora con un'équipe formata da medici tirocinanti, personale infermieristico e terapisti (ad es., fisioterapisti, ecc.).  Di norma, il consultant è a capo dell'équipe. 

L'impostazione terapeutica e della pratica clinica avviene previo accordo all'interno dell'équipe. 

Ci sono molte analogie fra Inghilterra e l’Italia nell'esercizio della medicina di famiglia. 

I medici, quando hanno la qualifica di General Practitioner, richiedono l'assegnazione ad uno studio medico generico dove operano assieme ad altri GP, a personale infermieristico di comunità, ad infermieri specializzati e terapisti per offrire assistenza sanitaria globale ad una comunità locale.  

Numerosi studi medici di questo tipo si riuniscono a formare un Primary Care Trust (PCT) (Unità Sanitaria di Base).  Il PCT gestisce l'offerta di servizi di medicina familiare in una particolare comunità ed autorizza assistenza secondaria presso l'ospedale locale. 

 I GP in Inghilterra sono lavoratori autonomi oppure sono retribuiti dal PCT, loro datore di lavoro.  I GP autonomi hanno un contratto per fornire una serie di servizi con il PCT.

Tutti i medici assunti per lavorare in Inghilterra potranno godere dei benefici del nostro programma di avviamento al lavoro.  Ciò prevede l'introduzione alla vita di famiglia inglese, all'esercizio medico in Inghilterra ed alla specializzazione particolare del medico interessato. 

Verranno impartite, se necessario, lezioni di lingua inglese. Sarebbe comunque molto meglio se il medico italiano avesse una buona conoscenza dell'inglese già prima di venire a lavorare in Inghilterra.  

Per maggiori informazioni: http://www.gmc-uk.org/
Information on Teacher Recruitment in the UK

Recruitment of teachers in the UK is carried out individually by schools, or in some cases, through a local education authority pool. The Prospects website, though aimed primarily at graduates, contains general information of use to all teachers, for example on how the different education authorities recruit and links to teaching vacancy websites. The Prospects address is: http://www.prospects.csu.ac.uk/


The Department for Education and Employment website on teaching reforms is a useful source of information on developments in the profession. The address is: http://www.education.gov.uk/get-into-teaching


Appointments for Teachers is a central database of teaching vacancies in the UK. Visit the website at: http://www.eteach.com/ Teaching vacancies are also advertised in the national broadsheet newspapers, for example The Times Educational Supplement and the education section of the Guardian. Links to these websites, as well as other vacancy websites, can be found at the TTA website.

Lavorare a Londra in U.K nel settore alberghiero e della ristorazione

Per maggiori informazioni visitare il sito:

http://hospitalityresources.co.uk/
Lavorare sulle navi da crociera

Il settore delle crociere è in continua crescita cosi come cresce l'offerta di posti di lavoro per le qualifiche più diverse. Le navi sono città galleggianti e necessitano delle più varie figure professionali.   Ci hanno segnalato diversi indirizzi per diverse opportunità, ma ciascuna compagnia di crociera, di norma nel proprio sito fornisce informazioni sulle offerte di lavoro e sulle modalità di reclutamento:

www.hollandamerica.com
http://www.cruiseweb.nl
http://www.accl-smallships.com    American Canadian Caribean Line-USA

http://www.aida.de
http://www.americancruiselines.com    American Cruise Line-USA

http://www.carnival.com                  Miami

http://www.celebritycruises.com   Celebrity Cruises-Miami

http://www.costacruises.com Costa Cruise Lines-USA

http://www.crystalcruises.comCrystal Cruises Los Angeles-USA

http://www.cunard.com    Cunard Line-Southampton/UK

http://www.connectjobs.de
http://www.cruiseservicecenter.com
http://www.disneycruise.com   Disney Cruise Line-USA

http://www.hollandamerica.com   Holland America Lines-USA/Rotterdam

http://www.info-cruise.nl    infomiddagen

http://www.icma.no
http://www.internationalservices.fr
http://www.jobxchange.com
http://www.jobmonkey.com/cruise/ 

http://www.msccruiseusa.com    Mediterranean Shipping Cruises, NY-USA

http://www.ncl.com     Norwegian Cruise Line – Miami

http://www.princess.com    Princess Cruises Santa Clara-USA

http://www.regalcruises.com    Regal Cruises

http://www.rssc.com    Raddisson Seven Seas Cruises

http://www.royalcarribean.com Miami

http://www.seabourn.com - Miami

http://www.silversea.com    Silversea Cruises – Fort Lauderdale-USA

http://www.vikingrivercruises.com
http://www.cruiselinesaver.com overzicht cruiselines

Opportunità di lavoro in campo artistico europeo

Questi siti contengono offerte di lavoro, calendari di audizioni, offerte di stage, corsi di formazione, ecc. In alcuni siti è possibile anche inserire il proprio CV e tenerlo aggiornato nel tempo

www.newdance.com
Sito dedicato alla danza artistica con un indirizzario di teatri, corpi di ballo e gruppi in tutto il mondo. Contiene anche link per manifestazioni e una sezione con offerte di lavoro (poche). Consente di inserire online il proprio CV e tenerlo aggiornato. 
www.cortex-culturemploi.com
Sito per lavoro nei settori amministrativo, gestionale e culturale in Europa. Pubblica anche offerte di stage e corsi di formazione. In francese.

www.danceeurope.net
Sito della rivista “Dance Europe magazine” con molte offerte di lavoro e segnalazione di audizioni in tutta Europa. In inglese
www.animjobs.com
Sito sulle opportunità in tutto il settore dell’animazione principalmente in Francia. Banca dati con corsi di formazione. Possibilità di inserire il proprio CV. In francese
www.dansserver.nl
Tutto sul mondo della danza nei Paesi Bassi. Si rivolge ai professionisti e ai dilettanti, ai manager e al pubblico. Contiene informazioni su audizioni, gruppi, formazioni, offerte di lavoro ma anche questioni inerenti allo svolgimento della professione. In olandese.

www.artsprofessional.co.uk
Sito della rivista “ArtsProfessional” con molte offerte di lavoro nei vari settori dello spettacolo. Ci si può iscrivere ad una newsletter gratuita con informazioni sul settore e segnalazione di posti di lavoro. In inglese.

Lavoro sulle piattaforme
Su di esse la vita non è facile ma costituiscono fonti di soddisfazioni economiche e di arricchimento personale e di carriera.
Offrono posti per i quali è richiesta un'alta specializzazione (p. es.: ingegnere meccanico), ma anche posti per operai (p. es.: addetti alla lavanderia); con esperienza nel campo specifico (p. es.: tecnico meccanico) ma anche senza (p. es.: medico). 
Le società del settore possono essere :

( operative (si occupano della produzione e della messa in funzione delle piattaforme);

( di esercizio (dedite alla trivellazione);

( di servizio (oltre all'assistenza specializzata, provvedono anche al "reclutamento" di altre   ditte, come quelle sismiche, di immersione, di collaudo, di catering, ecc.).

Gli indirizzi che seguono possono servire a trovare informazioni utili ed interessanti sul lavoro in questo campo particolare:

Halliburton Brown and Root Hill Park 
Springfield Drive
Leatherhead, SURREY, KT22 7NL 
Tel: +44 (0)20 8544 5000 
Fax: +44 (0)20 8544 6950 
Web: http://www.halliburton.com
Le professioni oggi maggiormente ricercate per lavorare sulle piattaforme off-shore.
Personale per la manutenzione
Deve tenere in ordine tutta la parte meccanica, elettrica, strumentale e dei sistemi di telecomunicazione, riparare eventuali danni, gestire gli ordini e i contatti con artigiani e tecnici che eseguono il necessario lavoro di manutenzione. La maggior parte di questo personale ha imparato il mestiere sulla terraferma ed ha esperienza alle spalle

Sommozzatori
Gli operatori di veicoli per ispezioni e controlli filo-guidati (ROVs) sono sempre più utilizzati per l’ispezione sottomarina e per lavori di manutenzione. Devono essere sommozzatori specializzati, dotati di abilità e versatilità per effettuare lavori subacquei meccanici come saldatura, taglio, montaggio, ecc

Catering e staff
Ci sono opportunità per assistenti di bordo, cuochi e camerieri; normalmente vengono assunti con l’appoggio di un imprenditore di catering

Posti professionali
Laureati in Chimica, Fisica, Ingegneria, Matematica, Geologia, Geofisica e in corsi dell'Ingegneria del Petrolio interessano le compagnie di lavoro off-shore, che effettuano attività di esplorazione e di produzione. Tra questi:
geologi e geofisici intraprendono osservazioni, interpretazioni e stime sulle prospettive di estrazione e lavorazione di petrolio per la produzione di benzine e derivati in nuove aree (i geologi lavorano anche come studiosi dei fanghi, sempre per l’individuazione dei giacimenti);
gli ingegneri pianificano e valutano le richieste di petrolio e benzina dei mercati per coordinare gli stoccaggi e indirizzare le sovrapproduzioni usando modelli matematici e statistici;
gli ingegneri del petrolio con grande conoscenza dei principi di matematica, fisica, chimica ed ingegneria studiano l’estrazione e la lavorazione degli idrocarburi;
gli psicologi specializzati analizzano in qual modo fattori emotivi e psicologici influiscono sull’efficienza della produzione.

Alcuni indirizzi di società presso cui trovare informazioni utili ed interessanti sul lavoro in questo campo particolare sul sito:
http://www2.kcadrilling.com/

http://www.ranadiving.it/

http://www.sea-job.com/employe1b.htm
Lavorare alla pari in Germania*

Se avete una conoscenza di base del tedesco, siete maggiorenni e non avete ancora compiuto 30 anni (limite non insuperabile), vi piace accudire i bambini ed avete un carattere socievole, sei/nove mesi alla pari potrebbero essere un modo indovinato per investire sul vostro futuro.

Per avere maggiori possibilità di essere scelti (specie se siete ragazzi!), sarebbe meglio:

·    non porre condizioni sulla località,

·    esporre le esperienze precedenti (anche nella propria famiglia ma non solo),

·    possedere una qualifica professionale pertinente,

·    possedere la patente di guida,

·    essere disposti a rimanere per un periodo lungo (9 mesi-un anno),

·    non fumare.

 

Il vostro impegno sarà di circa 30 ore la settimana, suddivise in 5-6 ore giornaliere.

Se i bambini sono grandicelli, stanno a scuola dalle 8 di mattina al pomeriggio inoltrato.  Se sono neonati, saranno affidati a voi per l'orario sopra citato. Avrete anche il tempo per un corso di lingua.

In cambio si ha diritto ai pasti, ad una stanza singola, ad una paga mensile di circa € 200,00 e ad uno o due giorni liberi durante il fine settimana.  Le agenzie che provvedono al collocamento organizzano per le ragazze (o i ragazzi) degli incontri nei propri centri, per facilitare il contatto tra di loro e tra loro e i tedeschi.

 

Qui i siti Web di alcune agenzie:

 

www.dfsr.de  

www.inwox.com 

www.aupair.com  

www.familienservice.de  

www.aupair4us.de 

www.aupair-interconnection.de
 www.vij-deutschland.de 

Verein für internationale Jugendarbeit 

Arbeitsgemeinschaft Christlicher Frauen Bundesverein e.V. 

Colloca anche ragazzi.

 

*informazioni fornite cura di: Eurocultura , associazione culturale senza fini di lucro, attiva nel campo della mobilità internazionale. www.eurocultura.it






