Nuovo Polo della Salute di Padova – 11 febbraio 2014
Secondo incontro del Comitato di coordinamento
In data 11 febbraio 2014 alle ore 13:30, presso la Sala Pedenin di Palazzo Balbi - Venezia, su convocazione, a firma del Presidente della Giunta regionale, n. prot. 56897 del 7 febbraio 2014 si è riunito il Comitato di coordinamento (di seguito “Comitato”) previsto dall’art. 9 dell’ ”Accordo ex articolo 15 della Legge n. 241/1990 per la realizzazione del nuovo Polo della Salute di Padova” (di seguito “Preaccordo”), sottoscritto dagli Enti Sottoscrittori in data 2 luglio 2013.
Sono presenti:
- Luca Zaia, Presidente della Giunta regionale - Presidente del Comitato; 

- Claudio Dario, Direttore Generale dell’Azienda Ospedaliera di Padova;

- Giuseppe Zaccaria, Magnifico Rettore dell’Università degli Studi di Padova;

- Ivo Rossi, Sindaco Reggente del Comune di Padova;
- Maria Giacobbo, Direttore Sanitario dell’IRCCS “Istituto Oncologico Veneto”, rappresentante dell’Ente come da nota del Commissario in data 11.2.2014, prot. n. 1571. 
Non sono presenti rappresentanti della Provincia di Padova.

Sono altresì presenti, per la Regione Veneto, il Segretario generale della Programmazione, Tiziano Baggio, il Direttore generale della Sanità e del Sociale, Domenico Mantoan, il Segretario della Giunta regionale, Mario Caramel. Svolge funzioni di verbalizzante, su indicazione del Presidente della Giunta regionale, Franco Botteon.

Introduce il Presidente della Giunta regionale e del Comitato, Luca Zaia, che ha convocato l’incontro, proponendo, secondo quanto deciso nella prima riunione del Comitato svoltasi il 14 gennaio scorso, di porre all’esame i seguenti argomenti:

1) Approvazione verbale seduta del 14 gennaio 2014.
2) Presa d’atto relazione dei Tecnici degli Enti Sottoscrittori di cui alla riunione del 21 gennaio 2014.
1) Approvazione verbale seduta del 14 gennaio 2014.

Il Presidente consegna ai presenti copia del Verbale della riunione del 14 gennaio 2014, allegato sub A al presente, proponendolo all’approvazione previa illustrazione del relativo contenuto.

Il Comitato unanimemente approva la proposta del Presidente.

2) Presa d’atto relazione dei Tecnici degli enti Sottoscrittori di cui alla riunione del 21 gennaio 2014.

Il Presidente consegna ai presenti copia del verbale della riunione dei Tecnici degli Enti Sottoscrittori svoltasi il 21 gennaio 2014, allegato sub B al presente, ed invita il Direttore generale della Sanità e del Sociale ad esporlo.

Il dott. Mantoan evidenzia che il gruppo di lavoro tecnico ha esaminato le problematiche attinenti alla sistemazione idraulica del sito in cui è prevista la realizzazione della struttura ospedaliera, nonché le opere necessarie per l’attuazione della viabilità di accesso al sito medesimo, allo stato non munito di adeguate opere di accesso viario. Fa presente, al riguardo, che il gruppo di lavoro ha quantificato in circa €. 55.000.000 gli oneri derivanti dalla realizzazione delle predette opere viarie di urbanizzazione.
Interviene sul punto il Presidente, il quale, in base alla considerazione che le opere di urbanizzazione sono di competenza del Comune, invita il Sindaco di Padova ad illustrare la sua posizione in merito all’assunzione della spesa da parte dell’ente locale.

Il Sindaco dichiara che l’amministrazione comunale è disponibile alla massima collaborazione sul piano amministrativo e in particolare degli adempimenti urbanistici ma che, tenuto conto del bilancio dell’Ente, il Comune non è in grado di sostenere la spesa quantificata in relazione alle opere viabilistiche, osservando peraltro che la scelta della localizzazione è avvenuta nell’ambito di uno strumento di pianificazione intercomunale, e quindi la scelta stessa non è ricollegabile alla sola volontà del Comune di Padova. A domanda del Presidente, il Sindaco ribadisce comunque che la localizzazione è senz’altro migliore tra tutte quelle ipotizzabili in relazione al territorio dei comuni che hanno partecipato alla formazione del P.A.T.I..
Prende la parola il Rettore dell’Università di Padova il quale conferma anche per conto dell’Istituzione universitaria il massimo interesse per la realizzazione dell’opera e l’impegno certo alla massima collaborazione osservando peraltro che il tema delle risorse finanziarie e del riparto degli oneri è senz’altro rilevante.

Il Presidente, ritenuta l’importanza rilevanza del tema del riparto della spesa relativamente alle opere di urbanizzazione, nel sottolineare che la Regione ha messo in atto ogni opportuna iniziativa ai fini del completo finanziamento dell’opera, potendo dichiarare che sussistono tutti i presupposti per considerare l’opera coperta sotto il profilo finanziario, propone un approfondimento del predetto specifico tema degli oneri delle opere di urbanizzazione.

Interviene al riguardo il Direttore Generale dell’Area Sanità, il quale propone la costituzione entro brevissimo termine di un gruppo di lavoro composto da esponenti delle amministrazioni interessate ai fini dell’esame delle forme di assunzione e riparto della spesa relativa alle suddette opere nonché per la definizione dei più efficaci strumenti pianificatori di massima valorizzazione degli insediamenti ospedalieri esistenti funzionale al perseguimento degli obiettivi di finanziamento più ampio possibile dell’opera da realizzare. Il Presidente fa propria la proposta e la sottopone ai presenti, i quali esprimono unanime consenso al riguardo. Ricorda inoltre il ruolo di stazione appaltante dell’Azienda Ospedaliera, la quale è chiamata comunque a procedere nel percorso amministrativo di approvazione e realizzazione dell’opera con la formula del progetto di finanza.
Interviene il Direttore Generale dell’Azienda Ospedaliera, il quale assicura, in ordine a quanto ricordato  dal Presidente, che entro verosimilmente dicembre 2014 verrà adottata la pronuncia sull’interesse pubblico della proposta di finanza di progetto presentata e che l’Azienda ha già provveduto a definire analiticamente il percorso amministrativo e l’organizzazione che gestirà i compiti amministrativi e tecnici connessi all’attuazione dell’opera. 

Il Presidente, alla luce della discussione intercorsa, recependo la proposta del Direttore Generale dell’Area Sanità e Sociale, invita le parti presenti a costituire quanto prima il predetto gruppo di lavoro tematico, relativo alla definizione dei costi delle opere di urbanizzazione  e del relativo riparto nonché  alla individuazione delle soluzioni di massima valorizzazione delle strutture destinate a dismissione dal servizio sanitario per il finanziamento più integrato dell’opera da realizzare. Invita inoltre le parti a far concludere i lavori entro un mese dalla seduta odierna.
Nella condivisione unanime della proposta, alle ore 14,15 il Presidente dichiara chiusa la seduta.

Sono allegati al presente verbale:

1) Verbale seduta 14.1.2014 approvato;

2) Sintesi incontro gruppo tecnico 21.2.2014.

Venezia, 11 febbraio 2014.
IL VERBALIZZANTE 



                 IL PRESIDENTE
Franco Botteon


                                            Luca Zaia
