6^ EDIZIONE - Anno 2010

CATEGORIA AMMINISTRAZIONI

I PREMIO – Comune di San Martino Buon Albergo
Il progetto "Idee e progetti per il territorio", viene premiato con le seguenti motivazioni:
"Il progetto consiste nella redazione di un Master Plan nel quale sono individuati contesti e aree ritenuti strategici per la valorizzazione del territorio, individuandone le potenzialità in termini di sviluppo e riqualificazione, approfondendo efficacemente i diversi livelli progettuali, dalla scala conoscitiva fino all' elaborazione del progetto architettonico".

MENZIONE speciale – Provincia di Treviso
Il progetto "Piano Interreg IV A Italia Austria DRAVA-PIAVE FIUMI E ARCHITETTURE" – Percorsi ecoturistici e valorizzazione urbanistica del territorio rivierasco del Fiume Piave, viene menzionato con le seguenti motivazioni:
"Il progetto mette a disposizione dei comuni orientamenti meta progettuali, organici ed esaurienti, offrendo indirizzi programmatici reciprocamente coordinati, pervenendo a risultati di rilevante valorizzazione turistica dell'asta fluviale del Piave".

CATEGORIA PROGETTISTI

I PREMIO – Giovanna Mar, Studio Architetti Mar

Il “Black Boxes – AEV Terraglio – Mestre (VE) – edifici commerciali e ricettivi” viene premiato con le seguenti motivazioni: 

si premia il coraggio di un intervento che qualifica e valorizza l’esistente con l’introduzione e la definizione di rilevanti valori urbani e paesaggistici, contribuendo ad invertire atteggiamenti progettualmente consolidati e ripetitivi.

MENZIONE Speciale – Arbau Studio

Il progetto “Il bosco di Mestre” viene menzionato con le seguenti motivazioni:

si premia la leggerezza e l’eleganza dell’intervento che, attraverso l’impiego di soluzioni e forme creative, permette di migliorare e valorizzare l’esperienza di visita di un contesto naturalistico di rilevante pregio ambientale.

MENZIONE Speciale – Borchia Studio Architetti Associati
Il progetto”Trasformazione e riuso di un complesso industriale in area periferica a sud di Padova” viene menzionato con le seguenti motivazioni:

si premia la qualità dell’intervento, che rivisita le forme tradizionali dell’architettura industriale razionalista e le raccorda a modelli contemporanei, in un’ area a vocazione industriale, riqualificandola e aprendola ad una destinazione anche produttiva e commerciale.
MENZIONE Speciale – Filippo Semprebon, Claudia Brentagni, Marco Semprebon, Simona Manara

Il progetto “La Piazza dei Sogni” viene menzionato con le seguenti motivazioni:
il recupero ad un uso pubblico qualificato di un’area urbanisticamente di pregio ma funzionalmente marginalizzata, si realizza attraverso una coraggiosa e realistica ripartizione e ridefinizione degli spazi. Il progetto tiene conto dell’attuale vivibilità, rinunciando ad una irrealistica pedonalizzazione generalizzata, pervenendo a soluzioni appropriate.

