Società      
RICHIESTA di autorizzazione alla intermediazione di lavoro (art. 23 LR 3/2009, DGR n.1997 del 28.10.2014) e di iscrizione all’albo regionale delle agenzie per il lavoro: 

Alla 
Regione Veneto

Sezione Lavoro

protocollo.generale@pec.regione.veneto.it

Il sottoscritto                                   CF                             nato a                           il   /  /     residente a                         Prov.         indirizzo                                                        

legale rappresentante della società                                   con sede legale in                                Comune di                               Provincia di       tel.        

indirizzo pec                                            
Chiede

L’autorizzazione ai sensi e per l’effetti di cui all’art. 23, comma 4 LR 3/2009, allo svolgimento dell’attività di intermediazione di cui alla legge regionale medesima:

A tal fine dichiara che

1) data di costituzione della società      ;

2) estremi dell’iscrizione di registro delle imprese n.       data        presso la Camera di Commercio di      
3) capitale sociale versato       al      ;

4) eventuali sedi operative (Comune e indirizzo e recapiti telefonici e mail

     
     
     
5) numero dei lavoratori dipendenti subordinati:       
6) numero dei collaboratori a progetto:      
7) numero dei soci iscritti nel libro soci:      
 FORMCHECKBOX 
 
L’agenzia dichiara che ha come oggetto sociale esclusivo o prevalente l’attività di intermediazione e provvederà tempestivamente alla interconnessione con il servizio telematico cliclavoro, nonché l’invio all’autorità concedente di ogni forma utile ad un efficace funzionamento del mercato del lavoro secondo le modalità operative stabilite dalla Regione Veneto ai sensi dell’art. 29 della LR 13 marzo 2009 n. 3.

 FORMCHECKBOX 

L’agenzia dichiara, non avendo come oggetto sociale esclusivvo o prevalente l’attività di intermediazione, che ha già disposto per una gestione dell’attività di intermediazione distinta in termini di organizzazione e contabilità rispetto altre attività.
La società è consapevole che, per conservare l’autorizzazione, decorsi 2 anni dal rilascio della stessa, più del 50 % del proprio fatturato, deve derivare da attività oggetto di autorizzazione rivolte a datori di lavoro privati. 

Si allega la seguente documentazione:

a) atto costitutivo e statuto della società

b) elenco nominativo degli amministratori, del sindaco e dei direttori in carica, con l’indicazione degli amministratori e dirigenti che hanno la rappresentanza dell’Agenzia  e delle altre persone che in forza di mandato generale hanno la firma sociale. Ogni rappresentante legale deve allegare dichiarazione attestante i propri dati di nascita e di residenza, nonché dichiarazione sottoscritta di assenza di condanne penali o sottoposizione a misure preventive disposte ai sensi della legge 27 dicembre 1956, n. 1423, o della legge 31 maggio 1965, n. 575, o della legge 13 settembre 1982, n. 646, e successive modificazioni;

c) programma articolato dal quale si evince che l’agenzia dispone di una organizzazione tecnico-professionale idonea allo svolgimento della specifica attività di cui richiede l’autorizzazione, indicando le eventuali unità organizzative, dislocate territorialmente, nonché l’organico, secondo quanto prevede l’art. 8 comma 2 dell’allegato A alla DGR 1997 del 28.10.2014 (planimetria dei locali, curriculum del personale in organico);

d) relazione tecnica comprovante che il capitale sociale versato è non inferiore a 50 mila euro;

e) copia documento di identità in corso di validità del rappresentante legale

Data      
Firma autentica del Rappresentante Legale


Note

· la domanda deve essere prodotta in marca da bollo di euro 16,00, qualora non sia prevista l’esenzione

