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CATEGORIA  AMMINISTRAZIONI

PRIMO PREMIO

IRE - Istituzioni di Ricovero e di Educazione, Venezia per il progetto “Giardini e orti alle Zitelle: una casa per anziani”, per la qualità ottenuta nella riqualificazione paesaggistica ed architettonica di una significativa area di Venezia, che valorizza pienamente gli spazi aperti in relazione alla nuova destinazione di uso del complesso.
In particolare, si segnala l’affaccio sulla laguna, il rapporto terra acqua e lo sviluppo di uno spazio pubblico comunitario in continuità con la struttura urbana.
MENZIONE SPECIALE

Comune di Negrar, per il progetto “Arbizzano: Masterplan aree centrali del Comune”, in quanto si ritiene interessante lo sforzo di lettura del paesaggio  e di proposta nonostante le dimensioni del piccolo centro urbano. Buona la qualità della rappresentazione e della comunicazione del progetto. 

MENZIONE SPECIALE
Comune di Piazzola Sul Brenta per il progetto “La rete e i nodi: Il recupero del Viale Silvestro Camerini”.
Interessante come studio che intende ricucire l’asse di avvicinamento alla villa Contarini, auspicando che i progetti in corso e quelli futuri diventino rete attiva della riqualificazione urbana.

MENZIONE SPECIALE

Comune di S. Nicolò di Comelico, per il progetto “Spazi pubblici e pertinenze della parrocchiale di  S. Nicolò”in quanto affronta il problema della riqualificazione del paesaggio di un piccolo centro proponendo la demolizione di una  infrastruttura invasiva, che altera la qualità della immagine complessiva del paese e l’accesso alla piazza e alla chiesa parocchiale.
CATEGORIA PROGETTISTI

PRIMO PREMIO

Arch. Pescarollo Roberto di RPR STUDIO, per il progetto “Percorsi attraverso boschi e fiumi della Repubblica di Venezia” in quanto  il progetto si qualifica per la definizione di una rete che coinvolge venti comuni del Veneto Orientale valorizzando la specificità paesaggistica di ogni area attraverso interventi puntuali e diversificati e, al contempo, istituendo un sistema di relazioni che incide sul territorio e lo valorizza. 

MENZIONE SPECIALE

Studio Cecchetto e Associati per il progetto “Parco letterario ricreativo e sportivo a Pieve di Soligo”, per l’originalità della proposta che offre le coordinate di un parco letterario, ricreativo e sportivo.

Apprezzabile è l’impostazione del discorso che estende l’attenzione del progetto su due valori fondamentali: la grande area agricola limitrofa agli  impianti sportivi e il parco fluviale collegandoli al centro storico. 

MENZIONE SPECIALE

Studio FG Architetti  Associati per il progetto “Ex filature Monti a Montebelluna”, in quanto reinserisce un’area ex industriale nel tessuto urbano mantenendo, in parte, la dimensione storica del patrimonio edilizio esistente e integra l’area con nuove destinazioni d’uso pubbliche e private. 

