Con DGR N. 305 del  13/2/2004 la Giunta regionale ha dato avvio ai progetti presentati al secondo bando internazionale del Programma CADSES (conclusosi il 17 giugno 2003) La Regione, tramite sue competenti direzioni, partecipa come Leader o come partner a cinque progetti, di seguito brevemente descritti.

Progetto GO NETWORK : sviluppo di uno schema di garanzia applicabile ai  paesi dell'Europa centro orientale in accordo con le linee guida stabilite dall'accordo di Basilea II e alla creazione di un network per la condivisione di metodologie volte allo sviluppo di strumenti di garanzia idonei a sostenere l'internazionalizzazione delle imprese. Il costo totale del progetto è di 2.297.000 euro. Per la Regione del Veneto, la Direzione artigianato si propone come capofila internazionale ( parte veneta nel progetto 393.560 euro)e tra i partner del progetto vi è anche l'Interconfidi Nordest di Padova. Altri partner italiani sono la Regione Lombardia, la Regione Umbria , la Finest . Il paternariato transnazionale è molto vario e coinvolge molti partner dell'est Europa: vi sono l'Agenzia di sviluppo istriana, l'agenzia Ungherese di garanzia, l'Associazione nazionale delle piccole e medie imprese della Bulgaria, il Voidovato Podlaskie della Polonia, Agenzia di sviluppo della prefettura di Trikala, Grecia, La società di servizi per le PMI austriaca.

Il segretariato tecnico  congiunto di Dresda ha apprezzato l'aspetto innovativo del progetto e la chiarezza della sua presentazione .

GOVERNET: messa a punto di modelli per promuovere strategie di sviluppo mirate a diversificare le attività rurali e favorire lo scambio di esperienze tra aree rurali che devono affrontare problemi analoghi. Il costo totale del progetto è 2.647.000 (parte veneta 503.650 euro). La Direzione capofila è la Direzione per le politiche agroalimentari e l'impresa con il supporto di Veneto agricoltura. Altri partner del progetto sono Provincia di Venezia, Assessorato alle Attività Produttive, CONTAGRAF – Università di Padova, Comprensorio montano pordenonese, Distretto di Larissa (Grecia), Università di Salonicco (Grecia), Agenzia di Sviluppo Regionale Nova Gorica, Ministero Agricoltura Moldavia.

VILLAS: Sviluppo di una metodologia capace di valorizzare beni quali le ville, i palazzi e i castelli sia ai fini della loro conservazione, sia per la loro rivalutazione mediante  utilizzo economico. Il costo totale del progetto è di 2.520.000 euro di cui 218.300 per la Regione Veneto. Tra i partner del progetto vi è anche IRVV (Istituto regionale Ville Venete). Altri partner italiani sono la Regione Umbria, Provincia di Campobasso, Università di Ferrara, Università di Trieste, Istituto Beni Culturali Regione Emilia Romagna, comune di Corfù (Grecia), Land della Carinzia (Austria), Università di Zagabria (Croazia), Fondo per lo sviluppo regionale della rebubblica di Croazia, Contea di Zagabria, Contea di Krapina-Zagorje (Croazia), Contea di Varadzin, (Croazia), Contea di Pozega – Slavonia (Croazia).

Tra l'altro il progetto è stato giudicato dal Segretariato tecnico congiunto del Programma con sede a Dresda, come un "modello" da seguire per la presentazione di progetti nell'ambito del programma CADSES

SEEDS: creazione di uno spazio per la promozione e supporto dell'internazionalizzazione delle PMI. La Regione Veneto è partner in questo progetto mediante la Direzione sede di Bruxelles, per una quota parte di progetto pari a 100.000 euro.

WEFNET:  adozione di strategie atte a favorire lo sviluppo spaziale dell'area CADSES dal punto di vista della coesione sociale, riducendo le disparità basate sul genere nell'accesso delle risorse. In particolare il progetto mira a sviluppare dei Centri di ricerca delle donne come uno strumento di sviluppo delle comunità locali. La Regione del Veneto è partner con la Commissione per le pari opportunità per una quota parte di budget del progetto di 60.000 euro.
