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RISPOSTE AI QUESITI RELATIVI AL MANUALE DI RENDICONTAZIONE

divise per voci di spesa

Domande generali

Nell’ambito della semplificazione ed accelerazione delle procedure di spesa è prevista la possiblità di gestione delle stesse con le moderne tecnologie informatiche introducendo nell’ordinamento la validità dei pagamenti informatici, cioè de trasferimento elettronico dei pagamenti tra i privati, tra le pubbliche amministrazioni e tra queste ed i soggetti privati. La disciplina del mandato informatico è stata adottata da alcune amministrazioni. Si chiede se il prospetto informatico sostituisce a tutti gli effetti quello che in passato era il mandato di pagamento quietanzato che oggi non viene più prodotto.
La stampa del prospetto informatico, formalizzata attraverso l’apposizione del timbro e della firma del funzionario,  può sostituire il mandato quietanzato se riporta la data di accredito al beneficiario del pagamento.

Potrebbe essere utile avere una contabilità interna all’ufficio che gestisce il progetto il quale, per il report finanziario si farebbe certificare che le spese sostenute nei capitoli di bilancio all’uopo istituiti sono state effettivamente ricevute/sostenute?
E’ indubbiamente utile che l’ufficio che gestisce il progetto abbia una contabilità interna ma è indispensabile che tutta la documentazione inviata per il controllo sia in copia conforme all’originale e che i mandati di pagamento siano quietanzati.

Domande generali: SUB APPALTI
Gli acconti che stiamo pagando possono essere rendicontati?

Si, in quanto l regolamento CE n. 1145/2003 della Commisione stabilisce che “quando le operazioni sono effettuate nell’ambito di appalti pubblici, i pagamenti effettuati dai beneficiari finali a titolo di pagamenti intermedi e pagamenti del saldo devono essere comprovati da fatture quietanzate rilasciate secondo le disposizioni dei contratti sottoscritti”.

Abbiamo stipulato una apposita Convenzione con un Comune. Nella suddetta si statuisce che la Regione trasferisce annualmente al Comune l’importo relativo alle spese previste per tale annualità. Poichè le spese effettuate dal Comune sono distribuite su un arco di tempo che afferisce a due distinti periodi di rendicontazione, le relative note spesa faranno giocoforza riferimento per quota parte al medesimo mandato regionale.Come bisogna rendicontare?

Ai fini della certificazione delle spese trattandosi di affidamento diretto al Comune è necessario trasmettere i seguenti documenti:

a) nota di debito trasmessa dal Comune alla Regione;

 b) quietanza della nota suddetta;

c) Convenzione;

d) documenti giustificativi di spesa e di pagamento del Comune riportanti il timbro, sugli originali, di spesa sostenuta ai sensi del PIC Interreg IIII B Spazio Alpino progetto…. per €..”

Nel caso di Università a cui viene dato un incarico, come va gestito?

E’ possibile affidare direttamente, senza evidenza pubblica,  le Università per attività di ricerca o similari. In questo caso, il committente dovrà comunque predisporre un contratto che rispetti i criteri di trasparenza nella determinazione del servizio da svolgere e del corrispettivo. La rendicontazione della spesa potrà prevedere due modalità:

1) La rendicontazione della fattura dell’Università, annullata con il timbro interreg nei modi stabiliti, e del pagamento con il mandato quietanzato;

2) La rendicontazione analitica delle spese sostenute dall’Università in rispetto di quanto stabilito dai regolamenti comunitari. Questo ultimo si applica quando l’Ente incaricato non emette fattura.
Staff

Gli Enti pubblici possono giustificare il pagamento degli stipendi anziché con un mandato quietanzato dalla banca con una autodichiarazione?
No. Il pagamento deve essere dimostrato con un mandato quietanzato anche se collettivo.

In un Ente pubblico la parte fissa e variabile di uno stipendio sono rendicontabili?

Sono rendicontabili costi fissi+14ma+TFR. I costi variabili sono rendicontabili se stabiliti nel C.C.N.

Sono eleggibili i costi di personale assunto attraverso agenzia interinale?

Si. tali costi sono eleggibili, le modalità di rendicontazione dovranno prevedere la distribuzione della fattura inviata dalla società di lavoro interinale, per le diverse voci di spesa, come definito nel manuale. 

Fornitura di lavoro temporaneo (tale voce di costo dovrà essere inserita nella voce staff )

Contributo fondo formazione ex art 5 L. 196/97 (tale voce di costo dovrà essere inserita nella voce staff)

Corrispettivo per la fornitura del lavoro temporaneo (tale voce di costo dovrà essere inserita in other costs) 

Rimborso a piè di lista e ticket ( tale voce di costo dovrà essere inserita in  travel and accomodation)

Trasferta soggetta a contributi ( tale voce di costo dovrà essere inserita in viaggi e trasferte)

ll costo dell’IRAP potrà essere inserito nella voce di spesa che la genera, quindi nella voce Staff, in analogia a quanto accade con l’IVA nella la voce di spesa External Experts? 

Il metodo di rendicontazione proposto nella domanda se appare corretto dal punto di
vista tecnico-contabile risulta difficile in senso pratico, in quanto nel caso di PP privati questi non avranno un valore dell'IRAP per singolo prestatore d'opera quindi saranno impossibilitati a rendicontare l'IRAP legata alla singola prestazione. In questo caso la rendicontazione dell’IRAP sarà inserita nella voce di spesa Imposte e Tasse come valore complessivo.

Gli accantonamenti del TFR sono ammissibili e rendicontabili?

Si , da rendicontare con un tabella di calcolo specifico per dipendente relativa alla quota maturata.

Sono eleggibili i costi del personale interinale?
I costi del personale assunto tramite agenzia di lavoro interinale sono eleggibili suddividendo le spese in prestazione di servizio o consulenza prestata dalla società di lavoro interinale e costo effettivo e reale del personale assunto.

Nel calcolo della retribuzione de personale  a tempo indeterminato si parla di esclusione o inclusione degli elementi mobili della retribuzione differita che significa? Devo escludere il TFR e la 13ma mensilità?
Un esempio d calcolo per la retribuzione del personale è la tabella riportata a pagina 10 del Manuale di rendicontazione . Importante è escludere gli elementi mobili, indennità diverse stabilite dalla società. La quota di TFR maturate,di 14Ma maturate di 13ma maturata possono essere incluse nel calcolo del costo del personale.

Travel and Accomadation

Un Ente Pubblico può rendicontare le spese sostenute con l’auto aziendale? Come?

In caso di Ente Pubblico il costo dell’auto di servizio affidata per una trasferta ad un dipendente allocato su un progetto dovrà essere rendicontato nella voce Travel and Accomadation,  il costo da allocare dovrà essere determinato in base a quanto predisposto dal regolamento di contabilità interna dell’Ente (tariffa, modulistica, diaria, Km..) e dovrà essere supportato con gli opportuni documenti di spesa ( vedi Manuale di Rendicontazione )

E’ rendicontabile il costo per il pernottamento e dei pasti dell’autista, nel caso di utilizzo di auto aziendale?.

Si tale costo potrà essere rendicontato rispettando la procedura autorizzatoria all’uso dell’auto di servizio.

Per l’autorizzazione del rimborso di spese effettuate in nome e per conto di un Ente pubblico dai professionisti incaricati richiediamo pezze giustificative in originale, intestate al professionista o all’Ente, a cui si allega dichiarazione del professionista relativa all’indeducibilità di tali spese dall’imponibile. Posso procede per tale rendicontazione nello stesso modo?

Anche per la rendicontazione di tali spese sono necessarie le copie conformi all’originale dei documenti giustificativi del trasporto, vitto ed alloggio. E’ inoltre fondamentale trasmettere un documento di autorizzazione alla missione o riepilogativo della missione dal quale si evinca la data, il luogo ed il motivo della missione stessa e il mandato di pagamento quietanzato.

External Experts and Consultants

Per le prestazioni effettuate da una Università è necessaria la procedura di evidenza pubblica?

Si, se l’attività ha natura commerciale viene equiparata ad una prestazione di servizio. Per la rendicontazione di tale rapporto bisognerà allegare: 1) il contratto che regola il rapporto tra il PP e l’Università; 2) la fattura relativa alla prestazione. Nel caso il rapporto prevedesse la rendicontazione delle ore lavorate dall’Università e il rimborso a piè di lista delle spese sostenute, quindi non un documento fiscale unico ( fattura ), tali documenti dovranno essere ripetuti nella rendicontazione prodotta dal PP al coordinatore nazionale per la relativa certificazione di I° livello.

Devono essere rispettate le procedure di evidenza pubblica per la selezione di esperti esterni?

L’evidenza pubblica è obbligatoria per acquisti di beni e servizi quando l’importo a bando supera i 50.000 € ( art. 24 Finanziaria 2003 ) in questo caso  si dovrà seguire quanto disposto dai regolamenti interni degli Enti

Nella voce EXTERNAL EXPERT rientrano solo le figure con partita IVA, oppure posso inserire anche borse di studio senza l'obbligo della partita IVA?

In tale voce di spesa rientrano i titolari di partita Iva, i collaboratori occasionali senza partita Iva (assoggettati solo a ritenuta di acconto), i titolari di assegni di ricerca e/o borse di studio; a tal riguardo si consiglia di consultare il Manuale di Rendicontazione del PIC Interreg III B Spazio Alpino.

Nell’ application form alla voce external expert sono stati inseriti anche i costi relativi al personale assunto con contratto di co.co.co, tali costi possono essere rendicontati in questa voce di spesa?

La rendicontabilità del costo non deriva dalla sua natura giuridica ( contratto di collaborazione o contratto professionale ) ma quanto nella continuità e organicità  della prestazione nell’ambito del progetto stesso, quindi se la prestazione si esaurisce nel breve periodo ed è di natura occasionale allora può essere rendicontata nella voce external, altrimenti se il costo è sostenuto in maniera continuativa ( per tutta la durata del progetto ) ed è organico al progetto tale voce va rendicontata come staff.

Come dovranno essere rendicontate le spese per prestazioni fornite da  Università?.

Le spese per prestazioni fornite dall’università dovranno essere rendicontate allegando il contratto (convenzione) che lega il PP all’Università e le relative fatture quietanzate. 

Le Università possono anche non essere obbligate ad emettere fattura ( nel caso si tratti di attività istituzionale e non consulenziale ) in questo caso le spese sostenute dall’Università verranno rendicontate al PP ( in rispetto delle regole di rendicontazione ) riportando i costi sostenuti con i relativi documenti giustificativi ( personale: cedolino paga, viaggi: biglietti etc….) a sua volta il PP rendiconterà tali spese al Co-ordinatore nazionale.

Il rimborso delle spese di viaggio e alloggio sostenute da un professionista sono assoggettate ad IVA?

Le spese di vitto e alloggio sono assoggettate ad IVA solo nel caso in cui i documenti giustificativi siano intestati al professionista ( che potrà quindi riportarli nella propria contabilità ), mentre nel caso in cui le spese siano sostenute dal professionista in nome e per conto del PP (committente ) in questo caso le spese non saranno sottoposte ad IVA ma transiteranno nella fattura in esenzione IVA applicando ex art. 15  del DPR 633/1972.

Sono certificabili le spese relative ad incarichi dati a consulenti esterni eseguite tramite Enti Strumentali della regione o della provincia, delegati per legge o delibera di giunta a supportare attività relative a quelle da effettuare nell’ambito del progetto approvato? Questo è possibile anche in caso di superamento della soglia di 50.000 Euro(art.24 legge finanziaria)? 

In questo caso verranno certificate le spese che l’Ente Strumentale Rendiconterà al PP ( Regione o Provincia ) tra le quali sarà presente la fattura emessa dal consulente per l’attività prestata, come ricordato in precedenza il rapporto tra Ente Strumentale e Ente Locale o Territoriale sarà regolato dalla sola rendicontazione dei costi sostenuti per l’attività ad esso delegata.

Nel caso di superamento della soglia dei 50.000 € l’ente dovrà predisporre una procedura di evidenza pubblica in rispetto della normativa e dei regolamenti interni dell’ente.

Nel caso di subappalto ad un ente non strumentale, e quindi con evidenza pubblica, la convenzione fra l’Ente Pubblico partner di progetto ed il fornitore della prestazione cosa deve contenere?

La convenzione dovrà contenere tutti gli elementi identificativi della prestazione oggetto dell’appalto, la durata, lo svolgimento della prestazione ( utilizzazione di professionalità specifiche, quali, etc..), l’importo ( con evidenziazione del metodo di determinazione del costo: rate giornaliero, orario etc…) le modalità di pagamento.  

E’ possibile affidare attraverso gara ad evidenza pubblica contratti a corpo?. 

No, se per corpo s’intende un compenso definito in modo forfetario. Nei contratti si dovrà sempre specificare le attività svolte la durata gli importo e i criteri di determinazione degli importi anche con evidenziazione del personale utilizzato dal prestatore

E’ possibile far gravare il costo di una borsa di studio su progetti Interreg III B Spazio Alpino?
Si è possibile purché nel contratto stipulato con il borsista sia chiaramente riportato il lavoro svolto o che svolgerà per il progetto Interreg III B Spazio Alpino.

Equipment

Come dovranno essere rendicontate le spese relative agli equipment?

La regola generale relativa alla rendicontazione delle spese in immobilizzazioni materiali e immateriali è quella dell’ammortamento. 

Nella sostanza il costo del bene non potrà essere rendicontato interamente ma dovrà essere applicato al costo totale il coefficiente di ammortamento ( in applicazione delle aliquote definite dal DM 31.12.1988 e successive modifiche ) pro - quota.

Nel caso di beni che non superano il costo di 516,00 € potranno essere interamente rendicontati in applicazione della regola del pro-quota.

Quota di ammortamento del bene da rendicontare relativa al periodo di rendicontazione. Vorrei chiarimenti sull’inciso “Nel caso in cui tali acquisti dovessero essere strumentali al progetto…”

Il nuovo regolamento 1145/2003 dalla Commissione del 27 giugno 2003 che detta norme di ammissibilità al cofinanziamento da parte dei fondi strutturali non dà adito ad interpretazioni estensive rispetto al non utilizzo del criterio dell’ammortamento. Unici beni non soggetti ad ammortamento sono per la normativa italiana quelli il cui costo è inferiore a 516,00 €.

Il costo di un bene strumentale potrà essere reso ammissibile interamente, in deroga al principio dell’ammortamento, solo quando tale bene non potrà più produrre utilità in futuro per altre attività o altri progetti, e quando l’utilizzo del bene è organico al raggiungimento degli obiettivi stabiliti dal progetto

Se più soggetti appaltano un servizio a chi deve essere intestata la fattura?

Il principio è chi contrae il servizio riceve la fattura. Nel caso di spese con utilità prodotta a favore dell’intero partenariato, si consiglia di procedere all’appalto attraverso un RTI ( raggruppamento temporaneo d’impresa ) di tutti i partecipanti al progetto.

Quota di ammortamento del bene da rendicontare relativa al periodo di rendicontazione. Vorrei chiarimenti sull’inciso “Nel caso in cui tali acquisti dovessero essere strumentali al progetto…”

Il nuovo regolamento 1145/2003 dalla Commissione del 27 giugno 2003 che detta norme di ammissibilità al cofinanziamento da parte dei fondi strutturali non dà adito ad interpretazioni estensive rispetto al non utilizzo del criterio dell’ammortamento. Unici beni non soggetti ad ammortamento sono per la normativa italiana quelli il cui costo è inferiore a 516,00 €.

General Expenses
Sono rendicontabili i “prelievi di Ateneo”?
No, i prelievi di Ateneo non sono rendicontabili né ammissibili in quanto voci forfetarie e non giustificate da appropriati documenti giustificativi di spesa e di pagamento. Essi non sono direttamente rapportabili a spese effettivamente e definitivamente sostenute per acquisti di beni o servizi.

Come devono essere rendicontate le spese telefoniche?

Le spese telefoniche, come tutte le spese indirette, dovranno rispettare la percentuale relative alle spese generali che il PP normalmente sostiene. 

Per arrivare a determinare  tale percentuale un metodo consigliato è quello descritto nel Manuale di Rendicontazione, un’alternativa a tale calcolo si ha quando il PP possiede una contabilità analitica ( di tipo industriale ) che permette di individuare chiaramente la percentuale delle spese generali sostenute dall’ente. La rendicontazione della spesa definita in applicazione del metodo utilizzato, dovrà essere supportata dai documenti giustificativi quietanzati, relativi alle spese ( utenze, locazioni, fatture contratti etc….) fino a concorrenza dell’importo definito.

Conferences and Seminars

Come vanno rendicontate le spese per l’organizzazione di un seminario che preveda le spese di: pranzi, noleggio sala e cena finale? 

Tali spese dovranno essere rendicontate allegando i documenti giustificativi relativi: se l’organizzazione del seminario sarà stato affidato ad una società di catering dovrà essere rendicontata la fattura della società, altrimenti i documenti giustificativi delle singole spese, fattura del pranzo e della cena, la fattura del noleggio della sala  etc….
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