Le proposte progettuali approvate al quarto call del Programma Interreg III B CADSES, il Veneto partecipa o come Lead Partner o come partner, sono le seguenti:

· REDECON (Mis. 1.1, 5D050) si prefigge di sviluppare un sistema di trasporti intelligente attraverso l’estensione degli attuali sistemi di trasporto esistenti in Europa Occidentale verso Est con integrazione dei vari corridoi transeuropei. Il Veneto partecipa in qualità di partner mediante l’Unità Complessa Logistica (il capofila è veneto, si tratta dell’Unioncamere)

· RURAL TOUR (Mis 1.2, 5D144) intende organizzare una serie di iniziative nel turismo rurale per aumentarne i proventi e garantire la sostenibilità eco ambientale. La Regione del Veneto è il capofila con la Direzione Produzioni agroalimentari. 

· A-B LANDBRIDGE (Mis 2.1, 5D053) mira allo sviluppo del traffico navale nell’area baltica e adriatica attraverso la creazione di una rete porti/regioni. Il Veneto è capofila con la Unità Complessa Logistica e tra i partner c’è anche l’Autorità Portuale di Venezia

· CARBON-PRO (Mis 4.1, 5D038) si prefigge la definizione di sistemi e strumenti di gestione forestale sostenibile per massimizzare l’assimilazione e lo stoccaggio del carbonio secondo il protocollo di Kyoto. Il Veneto partecipa come partner mediante la Direzione Economia montana e Foreste.

· MONITOR (Mis. 4.2, 5D141) intende creare una metodologia di valutazione del rischio naturale e diffonderla. Il Veneto vi partecipa come partner attraverso la Direzione Geologia ed Attività estrattive.

· HIST.URBAN (Mis. 1.2 5D201) vuole favorire la rivitalizzazione dei centri storici al fine di promuovere uno sviluppo policentrico sostenibile. Il Comune di Verona è partner del progetto.

· PARKS&ECONOMY (Mis. 1.3, 5D026) mira allo sviluppo e alla tutela dei parchi nazionali e del patrimonio naturale nelle zone rurali d’Europa. Consiste in iniziative volte a sfruttare le potenzialità del patrimonio naturale in vista dello sviluppo territoriale regionale. Il Veneto è rappresentato in questo progetto attraverso il Comune di Mel (BL) che vi partecipa in veste di partner.

· MIGRAVALUE (Mis. 1.4, 5D173) intende definire un modello nella gestione del fenomeno migratorio, coinvolgendo partner UE ed extra UE. Capofila del progetto è Veneto Lavoro. Tra i partner figura anche l’Unioncamere Veneto.

· AGROBIOTECH XCHANGE (Mis. 2.2 5D076) si prefigge di creare le condizioni necessarie per uno scambio virtuale di trasferimento di tecnologie nei settori delle biotecnologie alimentari e agro-alimentare. La Confindustria Veneto SIAV è partner del progetto.

· PANET 2010 (Mis. 3.2, 5D194) si concentra sulle reti di aree protette e mira alla creazione e gestione di corridoi, reti e alla cooperazione. Conta tra i partner il Parco Regionale dei Colli Euganei.

· ENHYGMA (Mis. 4.3, 5D154) cerca delle soluzioni innovative nella gestione delle risorse ambientali, idrologiche e del suolo da applicare nell’area CADSES. Capofila del progetto è l’Unione Veneta Bonifiche. 

Il Comitato di Pilotaggio ha altresì approvato con riserva 12 progetti (1 per misura) che potranno partire qualora vengano individuate ulteriori risorse finanziarie.

Con i 122 progetti approvati al primo bando, i 40 su 99 approvati al secondo (maggio-giugno 2003), i 21 su 134 approvati al terzo bando (novembre 04-gennaio 05) sono complessivamente 224 i progetti CADSES co-finanziati dal FESR.

