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VERBALE

TAVOLO DI PARTENARIATO

INTERREG III A 

Transfrontaliero Adriatico

Venezia, 02/05/07

Tavolo di Partenariato “allargato” con il coinvolgimento di alcuni beneficiari dei progetti, presenti per la firma della Convenzione di Finanziamento e  la Regione Abruzzo, Autorità di Gestione del Programma

“INTERREG III A Transfrontaliero Adriatico”

Venezia, Palazzo Linetti 02/05/07, Sala CTR 

Presenti. Per la Regione Veneto – Segreteria Generale della Programmazione Adriano Rasi Caldogno, Flavia Zuccon, Francesca Meneghello, Benedetta Pricolo; per la Segreteria Regionale Cultura Angelo Tabaro, Clara Peranetti, Sabrina Trovò; per la Segreteria Sanità e Sociale Giuseppe Solomita, per la Commissione Regionale Pari Opportunità Simonetta Tregnago, per la Segreteria Regionale Attività Produttive Istruzione e Formazione Giulio Cavinato, Alessandra Segato; per la Segreteria Lavori Pubblici Adriano Rossi; per la Segreteria Affari Generali Gianlorenzo Martini e Gabriele Morgante; Andrea Polzelli di CNA Veneto, Federico Vinello di Veneto Agricoltura, Ivan Boesso di Veneto Innovazione Spa, Perin Paolo di Finest spa, Tiziano Barone di Veneto Lavoro, Sandro Pulin di CISAL Veneto, Francesca Rigaetto e Giuseppe Zuccon della Provincia di Venezia, Giulio Bellemo di Associazione Ville Venete e Castelli, Renzo Sartori di Magazzini Generali, Matteo Morgantin di CORILA, Patrizia Gobat di ALI Cooperativa, Ferrarese di ARPAV, Paolo Cescon e Andrea Gambero di IDPA, Ghiro Alessandra di Confederazione Italiana Agricoltori, Silvia Meneghin di Cosecon spa, Flavio Manzolini e Giacomo Michieli della Provincia di Padova, Raffaello De Zuani della Confesercenti Padova, Gian Angelo Bellati e Roberta Lazzari di Unioncamere del Veneto, Giuseppe Gangemi dell’Università di Padova, Franco Contarin di Coldiretti del Veneto, Francesco Baiocchi di CCIAA Venezia, Emanuele Zanotto e Cecilia Volpato dell’Autorità Portuale di Venezia, Daniela Minto di Aster, Endrio Niero di Vega scarl, Casellato Paolo e Stefano Lucchin di Veneto Distribuzione e Nicola Modica dell’Ente Parco Colli Euganei.

I componenti del Tavolo di Partenariato si riuniscono alle ore 10.00 del giorno 2 maggio 2007. 

Il dott. Adriano Rasi Caldogno, Segretario Generale della Programmazione, apre i lavori portando i saluti dell’Assessore Fabio Gava che è stato trattenuto in un altro incontro e arriverà più tardi. Prosegue il suo intervento con una breve spiegazione del Programma Interreg IIIA Transfrontaliero Adriatico 2000-2006, ne descrive l’estensione dell’area di cooperazione che consente per la prima volta la cooperazione transfrontaliera fra un Paese membro e i Paesi terzi che ancora non sono parte dell’Unione europea e individua il tema comune del mare quale punto di unione tra le varie iniziative progettuali.

Il dott. Rasi Caldogno sottolinea poi l’allargamento del Tavolo alla partecipazione dei 16 Lead Partner veneti, assegnatari dei Fondi FESR messi a bando lo scorso 2006, i quali firmeranno nel prosieguo dell’incontro, le Convenzioni di Finanziamento con la Regione Abruzzo, Autorità di Gestione del Programma anch’essa presente alla riunione. Oltre a questi progetti, il territorio veneto partecipa come Partner in altri 20, per un totale di 36 progetti in fase di avvio sul totale dei 122 presentati da beneficiari veneti: tale dato costituisce una conferma dell’interesse già dimostrato dalla nostra Regione, in quest’area di cooperazione, con le iniziative a regia regionale. 

Il dott. Rasi evidenzia, quindi, lo stato di attuazione dei progetti a regia che hanno dimostrato buoni risultati sia in termini di spesa che di avanzamento delle attività progettuali ed auspica che altrettanto venga raggiunto dai progetti a bando i quali, nonostante le iniziali difficoltà istruttorie, dovranno necessariamente concludersi entro giugno 2008.

La parola passa quindi alla dott.ssa Giovanna Andreola, Autorità di gestione del Programma, che presenta mediante slides (pubblicate nel sito regionale: www.regione.veneto.it/Economia/Programmi+Comunitari) gli obiettivi e le novità del Nuovo Programma Adriatico IPA 2007-2013. Sottolinea le difficoltà emerse nella fase istruttoria dovute alla molteplicità degli organismi coinvolti, in particolare le Delegazioni UE che, in taluni casi, chiedono integrazioni alla documentazione progettuale ed effettuano tardive verifiche interne su progetti già approvati. Ciò comporta inevitabili ritardi nella firma delle Convenzioni CARDS e PHARE e influisce di conseguenza nelle fasi di avvio e cooperazione tra partner. Marca l’importanza, tuttavia, dell’approccio bottom up seguito nel bando il quale ha portato buoni risultati in termini di quantità di proposte presentate ed è garanzia inoltre di efficacia nella realizzazione delle attività progettuali, imponendo ai soggetti coinvolti la condivisione di obiettivi, studi, analisi dei risultati fin dalla predisposizione della proposta progettuale.

Per quanto riguarda la futura programmazione 2007-2013 sottolinea l’importanza di rafforzare la collaborazione fra i partner del programma per finanziare progetti forte impatto transfrontaliero, ad esempio attraverso progetti di valutazione di nuove possibilità di collegamento tra l’Italia e Sarajevo, oppure in tema di sostegno alla domanda di servizi per la ricerca applicata e di innovazione, mediante reti fra i principali destinatari dei fondi che saranno preminentemente piccole e medie imprese.

A questo punto interviene la dott.ssa Zuccon che spiega brevemente il ruolo “consultivo” e di “animazione” attribuito al Tavolo di Partenariato, convocato anche in questa occasione, per informare il territorio sulle iniziative future e per verificare le esigenze esistenti nel territorio regionale espresse dai vari rappresentanti degli “stakeholders” coinvolti. Anche i nuovi Regolamenti prevedono la necessità di tale organo, in quanto confermano il principio della Concertazione nella Programmazione UE anche per l’obiettivo Cooperazione Territoriale. La dott.ssa Zuccon passa quindi la parola agli invitati per domande sugli argomenti posti all’ordine del giorno.

Viene chiesto se i progetti recentemente approvati contengano una valutazione finale dei risultati; la dott.ssa Andreola afferma che, in analogia con il Programma Operativo che prevede una valutazione ex ante, in itinere ed ex post, quasi tutti i progetti hanno individuato una fase conclusiva consistente nel raffronto dei risultati conseguiti con gli obiettivi programmati. Viene chiesto se la ritardata approvazione del P.O. dopo la fine del 2007 possa comportare la perdita dei fondi stanziati per detta annualità nel nuovo Programma Adriatico IPA e se i nuovi regolamenti imporranno di gestire i rendiconti secondo la regola n+2 o viceversa n+3; la dott.ssa Andreola, in merito al primo quesito, afferma che dai contatti con la Commissione Europea pare di no, quanto invece al secondo aspetto spiega che le annualità, poiché valgono le regole IPA (Instrument for Pre-accession Assistance), dovranno essere rendicontate entro la quarta annualità successiva a quella prevista in piano finanziario del Programma, pertanto vale la regola n+4.

Per quanto riguarda il settore socio sanitario viene chiesto se sarà possibile investire in infrastrutture e la dott.ssa Andreola prevede che, per quanto le piccole infrastrutture siano ammissibili in linea generale e a specifiche condizioni, non saranno facilmente finanziabili vista l’esiguità dei fondi a disposizione; minori ostacoli invece al finanziamento motivato di attrezzature ospedaliere.

La riunione si conclude alle ore 12.00 alla presenza dell’Assessore Fabio Gava e si procede con la firma delle Convenzioni. Viene rinviata la sottoscrizione dell’atto di Finanziamento del progetto ADRIAFORM per assenza del rappresentante della Camera di Commercio di Venezia a causa di improvviso altro impegno.
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